
ΜΠΛΟΚΟ ΚΑΛΟΓΡΕΖΑΣ -Αναζητώντας τα ίχνη των γεγονότων-Ιστορική
περιήγηση, Κυριακή 3 Απριλίου 10:30πμ

Τετάρτη 15 Μάρτη 1944, 78 χρόνια πριν.

Η Καλογρέζα είναι η περιοχή που έγινε το πρώτο, μεγάλο Μπλόκο της Κατοχής (είχε προηγηθεί λίγες
μέρες πριν η μάχη στην Κοκκινιά). Είναι η γειτονιά που οι δυνάμεις της Χωροφυλακής “χτύπησαν” χωρίς
γερμανική εντολή.

Η Νέα Ιωνία ήταν εργατούπολη και εκκολαπτήριο του ΕΑΜ και του εργατικού Ε, η περιοχή ήταν εχθρική. Η
Καλογρέζα, είναι η περιοχή που έγινε η πρώτη εκτέλεση της ΟΠΛΑ, της οργάνωσης που στοχοποιούσε και
εκτελούσε, τους συνεργάτες των Γερμανών.

Το Μπλόκο, ήρθε σαν εκδικητική απάντηση στην αντιστασιακή δράση που υπήρξε στην περιοχή και
ιδιαίτερα στην οργανωμένη από το ΕΑΜ απεργία & τις συλλογικές διεκδικήσεις των ανθρακωρύχων της
Καλογρέζας. Με εντολή της Ειδικής Ασφάλειας, όλη η δύναμη και οι διοικητές της χωροφυλακής και των
ταγμάτων ασφαλείας από τα χαράματα περικύκλωσαν την περιοχή & συγκέντρωσαν τους άνδρες άνω των
14 ετών. Συνέλαβαν 350 άνδρες, κυρίως ανθρακωρύχους κομμουνιστές και αντιστασιακούς
αντιφασίστες εκ των οποίων 22 εκτελέστηκαν ενώ 50 παραδόθηκαν στους Γερμανούς και 150
την κρατήθηκαν στην Ασφάλεια.

Έχει μεγάλη σημασία αυτά τα γεγονότα, που αποτελούν κομμάτι της ιστορίας της περιοχής μας και δη
της αντιστασιακής ιστορίας, να τα γνωρίζουμε, να τα συζητάμε και να εμπνεόμαστε για τον δύσκολο- μα
όμορφο αγώνα για μια καλύτερη ζωή.

Ακολουθώντας τα χνάρια μιας από τις σημαντικότερες στιγμές της ιστορίας της περιοχής μας, θα
περιηγηθούμε στη γειτονιά της Καλογρέζας με οδηγό μας τον συγγραφέα και δημοσιογράφο Κώστα
Χαλέμο.

Η πρωτοβουλία μας αυτή θέλουμε να αποτελέσει ένα ζωντανό, βιωματικό “μάθημα Ιστορίας”, με τη
συμμετοχή του κόσμου της περιοχής μας. Δρόμοι, γειτονιές και σημεία που μπορεί καθένας/μια μας να
περνά καθημερινά αποκτούν μια άλλη διάσταση και σημασία όταν ανακαλύπτεται η “Ιστορία” που
κρύβουν…

Ως Εκτός Σχεδίου, σας καλούμε όλες και όλους, την Κυριακή 3 Απριλίου στις 10:30πμ, σε μια ιστορική
περιήγηση στα βασικά σημεία όπου διαδραματίστηκαν τα γεγονότα του Μπλόκου της Καλογρέζας.

Σημείο συνάντησης για την αφετηρία της περιήγησής μας είναι το μνημείο των Εκτελεσθέντων, Λ.
Εθνικής Αντιστάσεως και Ομορφοκκλησιάς, στις 10:30 πμ

ΕΚΤΟΣ ΣΧΕΔΙΟΥ – Αριστερή Ριζοσπαστική Κίνηση στη Νέα Ιωνία


